

# 岳向：奋斗的青春熠熠生辉

□本报记者 杨元琪 文/图

“更新朋友圈”“抖音数据统计”“确定原创主题”……11月8日上午，在岳向的工作室里，黑板上密密麻麻写着各项日程，他的工作台空着，桌面上的咖啡还冒着热气。过了10多分钟，岳向风尘仆仆赶了回来，这个长着娃娃脸的小伙子个头有18米，穿着运动装，浓眉大眼，猛一看还以为是个学生，事实上他已经创业6年多了。

2014年，大学毕业的岳向开始做自媒体，从老家永城到第二故乡平顶山，都洒满了他创业的辛勤汗水。如今的他是河南百城兴业网络科技有限公司负责人，旗下运营的“最鹰城”“平顶山美食侦探”等公众号、抖音号的影响力越来越大。



岳向准备使用无人机航拍



岳向在拍摄鹰城美景

## 探店：还原美食背后的故事

惠香包子、宝丰绿豆面、冢头饸饹面、鲁山水席、曹镇卤肉……点开“平顶山美食侦探”抖音号，琳琅满目的特色美食搅动着人们的胃口，这是个探店性质的美食账号，带有很强的鹰城特色，目前拥有4万多粉丝。

“从年轻人到老人，刷抖音似乎成了每天必不可少的事，我们也要紧跟时代的步伐。”岳向说，他对做抖音感触颇深，今年由于疫情的原因，抖音在大家的视野中凸显，抖音直播带货更是火了起来，也有好多城市通过抖音去宣传本地的特色文化。“唯有爱与美食不可辜负。”美食账号吸引到了他，毕竟民以食为天，大家也愿意花时间去品尝一些特色美食。

“美食视频其实不应该那么简单，要做就要做得有内容、有深度。”岳向说，复工复产后，他就召集小伙伴们开会，大家对于美食也特别感兴趣，讨论后确定了美食账号的风格与方向。说干就干，先拍了一些具有平顶山本地特色的美食和一些做的时间久口碑好的老店。拍摄的过程中也遇到很多困难，一些餐饮店对拍摄有抵触，面对镜头可能有些紧张，每次拍摄需要不断沟通，去了解他们身上的故事，去挖掘这个餐饮店的渊源。

有一次，岳向和他的团队前往鲁山拍摄原生态散养鸡，开了两个多小时车去山里的养鸡场拍摄，又到农家院拍摄炭烤鸡的制作过程。拍摄过程十分曲折，散养鸡漫山遍野地跑，他们跟在后面拍，不少人头发和身上都满是灰尘和鸡毛。国庆长假期间视频发布，农家院老板的电话响个不停。还有一次是拍摄水席，店老板是个小伙子，饭菜味道不错，沟通中能感觉到这个小伙子特别真诚，拍摄中也是特别配合。视频刚发出去，小店就爆满了，有不少粉丝过去“打卡”，还有些粉丝通过私信发来现场排队的照片。

“我们要还原美食背后的故事，很多人愿意听这样的故事，愿意去这样的餐厅。”岳向说，他在路上碰到粉丝，他们会兴奋地告诉他又去哪个店“打卡”了，也有不少粉丝会推荐一些老店和有特色的店，并时不时私信“求更新”。



岳向在@鹰城微视频大赛上接受主持人采访



岳向在新媒体交流活动中留影

## 创业：从永城到鹰城

31岁的岳向祖籍河南永城，2010年进入平顶山学院新闻传播学院，学习广播电视编导。“我从一开始就知道要做什么，大学时光绝不能荒废”，岳向有十分清晰的目标。他喜欢自己的专业，爱好拍摄创作，同时在校广播站、校电视台做过编辑、策划等工作。

后来，岳向和一些志同道合的朋友成立了平顶山学院摄影协会，经常和小伙伴拍摄一些短片。作品完成后，他们会做宣传片、举行发布会，然后在教室里“上映”。其中，他导演创作的《花开的声音》《舌尖上的平院》《青苔》等多部作品，参与创作的《零年》《一念》《无明》等原创微电影，获得了良好反响。大三时，他和自己的

团队一起为学校的播音汇报演出拍摄了一个宣传片，采用一镜到底的形式，调动100多名同学参演，竟然只用了不到一周时间。

大三下学期，岳向开始到学校推荐的电视台实习。半年后，他又在河南电视台《华豫之门》节目担任影视编辑。有了实习期间积累的经验，岳向毕业后决定自己创业。在做了一段时间的影视制作拍摄之后，岳向开始从事自媒体。

“成功需要跳跃的思维、敏锐的眼光和持之以恒的决心。我要利用我的所学所能做些事情。”大学毕业后，岳向回到老家永城，成立了自己的小公司，开始做民生咨询综合网络服务平台。在新媒体刚兴起阶

段，老百姓并不知道这是一个什么样的存在。岳向就在当地进行“扫街式”推广，通过系列活动和优质的文案内容，很快将自己的公众号做到了“10万+”的粉丝。

在老家做了一年之后，岳向2015年转战平顶山。他总结了在老家的经验，结合鹰城人的生活方式，开始做公众号，不断推出适合鹰城人的原创作品。

“人们获取和接受信息的方式变化得太快了，我们也是在不停地应对这些。最重要的是，原创作品是做好自媒体的关键所在。”岳向说，如今他们正把主要精力放在小视频上，与此同时，正在构建新的网络平台，提供更加便捷、高效的生活服务。

## 初心：传播鹰城好声音

写在《鹰城守夜人》最后的一段话。岳向说，他拍摄这部作品就是想展现平凡人的伟大，他们用奋斗之光照亮了整座城市。

“我心里有个梦，想在淇河游泳、山顶吹风。就想做个幸福的平顶山人……”相信大家对这句歌词应该不陌生，这是说唱MV《城市英雄》开场白，这部3分23秒长的MV在2018年8月18日刚上线就赢得满堂彩，精心的航拍加上小姐姐们的倾情表演，将鹰城之美展现得淋漓尽致。这部作品是岳向导演并作词，最早发布在“最鹰城”公众号上。

“氤氲香山寺，潺潺乌江水，平西大湖，绘成了风景图……”时隔一年，岳向又主持创作了反映鹰城风土人情和文化底蕴的MV《最鹰城》，最令人惊奇的是，这部作品将本土豫剧和嘻哈说唱完美结合在一起。

岳向解释说，平顶山是“曲艺之乡”，延续700多年的马街书会经久不衰。开场戏曲韵味唱法的灵感正来源于此，那个衣着凤冠霞帔的女子，第一次出现在香山寺，千年古塔之下吟唱着历史和传说。此外，以说唱方式来表达对城市的热爱，也是希望能够吸引更多的年轻人。

《最鹰城》中还有一位“老外”，他是河南城建学院留学生Rimon，来自埃塞俄比亚。岳向说，他在拍摄前问Rimon对平顶山的印象，Rimon操着蹩脚的汉语说：“非常好，真的，这里的人很友好，城市也很好，很美。”

恋上一座城，也许就改变了人生，成就了事业，同样收获了爱情。2020年6月26日，岳向与相恋多年的鹰城姑娘白荷携手步入婚姻殿堂。“平顶山是我的福地、宝地，我要在这里书写更绚丽的篇章。”岳向说。